

اِنَّ الْفَعْلَ بَدَا لِلّٰهِ يُرِثُهُ مَرْدٌ كَيْسًا
عَسَا اَنْ يَمِيتَكَ رَبُّكَ مَقَامًا حَمْدًا
يَعْمُرُ شَيْئًا
رُوزِ تَمَامِہ
۱۰ مئی ۱۹۶۱ء
فی پچھ لکھا آذات یا بی راستی
۱۰ مئی ہے

الفضل

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

ربوہ ۱۰ اپریل بوقت ۸ بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایروہ اللہ کی صحت کے متعلق آج صبح ۸ بجے کی اطلاع منظر ہے کہ اس وقت طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے

احباب جماعت حضور ایروہ اللہ نقلے کی شغلے کامل و عاقل اور دراز نما

عمر کے لئے خاص توجیہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

جہاز النٹ سے بیس افراد ڈوب گئے

توئیو ۱۰ اپریل مغربی جاپان میں جزیرہ ہونو آہٹاے نمن میں بوقت شب دو سو بیس کن کا ایٹاکی بردو دجا زلٹ کی یقین ہے کہ اس حادثہ میں بیس افراد ڈوب کر مارا، ہوئے کن تلاش کرنے والی کشتی کے بیس کا پڑنے کی صحت سمندر میں جہاز کے تباہ شدہ حصوں کا پتہ پلا گیا۔ اس جاگتے جہاز کے عمل کے دوران کی جائیں بھی بچتی ہیں۔ اس جہاز میں عمل کے بیس امکان سوار تھے۔

پاکستان اور آسٹریلیا کا فضائی معاہدہ

کراچی ۱۰ اپریل۔ پاکستان اور آسٹریلیا کے مابین دو سالہ معاہدہ طے پایا ہے۔ اس معاہدے کے تحت آسٹریلیا کی فضائی کمپنی کو پاکستان کی فضائی کمپنی کے ساتھ مشترکہ پروازوں کی اجازت دی جائے گی۔ اس معاہدے کے تحت آسٹریلیا کی فضائی کمپنی کو پاکستان کی فضائی کمپنی کے ساتھ مشترکہ پروازوں کی اجازت دی جائے گی۔ اس معاہدے کے تحت آسٹریلیا کی فضائی کمپنی کو پاکستان کی فضائی کمپنی کے ساتھ مشترکہ پروازوں کی اجازت دی جائے گی۔

کابینٹ دونوں جہازوں کے تصادم کا پتہ نہیں چلا سکا۔ اس کے بختری دیوید ہورہ اورا کے انجن روم میں دھماکا ہوا اور پھر جہاز کو آگ لگ گئی۔

برطانوی بحری جہاز "دارا" کے حادثہ میں ایک سو افراد ہلاک

جہاز میں سوار بیشتر افراد بھارتی، پاکستانی اور خلیج فارس کے عرب باشندے تھے

کرن ۱۰ اپریل۔ برطانوی بحری جہاز "دارا" خلیج فارس میں حادثہ کا شکار ہوئی۔ اس میں کل ۱۶۲ افراد سوار تھے۔ ان میں سے صرف پانچ سو کو بچایا جا سکا۔ باقی ۱۵۷ افراد ابھی تک لاپتہ ہیں۔ کئی افراد کی لاشیں بھی ملی ہیں۔ جہاز کے عملے، ارکان اور مسافروں میں زیادہ تر بھارتی اور پاکستانی باشندے تھے۔ جہاز ہنڈل رہے اور ساحل سے صرف دس میل کے فاصلہ پر رہ گئی۔ امدادی بیڑیاں "دارا" کے عشریر آگ بھٹانے کی کوششوں میں مصروف ہیں۔

پیش ایڈیٹیم شپ کمپنی نے رات گئے اعلان جاری کیا کہ بحری جہاز "دارا" کے لٹاؤک حادثہ میں کم از کم ایک سو افراد اجل گئے ہیں۔ یا طوفانی سمندر میں ڈوب کر ہلاک ہو گئے ہیں۔

جہاز پر کل ۱۶۲ افراد سوار تھے۔ ان میں سے ۵۶ زندہ بچے ہیں۔ باقی ہنڈل لائے ہیں۔ خیال ہے کہ چند اور افراد خلیج آب پر بہتے ہوئے زندہ لے جائیں گے۔ مسافروں کو سمندر سے نکالنے کا کام ابھی تک ترک نہیں کیا گیا۔

بعض "دارا" میں سوار بیشتر افراد بھارتی، پاکستانی اور خلیج فارس کے عرب باشندے تھے۔ ڈیڑھ گھنٹے پہلے بحری جہاز "دارا" کے مسافروں کو سمندر سے نکالنے کا کام ابھی تک ترک نہیں کیا گیا۔

بعض مسافروں کے مطابق آگ لگنے سے پہلے ایک خودکش دھماکا ہوا تھا اور جہاز میں زلزلہ سا اثر تھا۔ جیسے یہ جہاز کسی دور جہاز سے ٹکرائی ہو۔ خیال کیا جاتا ہے کہ کل رات ڈیڑھ گھنٹے کا عرصہ میں جہاز نگر اندازہ پر مجبور ہوئی تھی۔ اسے "دارا" سے تصادم ہی میں نقصان پہنچا تھا۔ بھارتی تارکی کے

خدا تعالیٰ کا کلام

الذین یففقون اموالہم باللیل والنہار سرراؤ علیہ
قلہم اجرہم عند ربہم ولا خوف علیہم ولا ہم یحزنون۔
ترجمہ۔ "جو لوگ اپنے مال رات اور دن پوشیدہ (بھی) اور علی امی خدا کی راہ میں خرچ کرتے رہتے ہیں۔ ان کے لئے ان کے رب کے پاس ان کا اجر ہے۔ اور نہ تو انہیں کوئی خوف ہوگا۔ اور نہ وہ غمگین ہوں گے۔"
(ناظم مال و تحف جدید انجمن احمدیہ رچولہ)

تمت کی حالیہ جھڑپوں میں قریباً ۵۰۰ افراد ہلاک

نی دہلی ۱۰ اپریل۔ تمت سے آئے والے ایک باختر زلزلے تباہی کے چینی افواج اور تمت کے کھینچنے والے دریاں تیزی کے علاقہ میں حالیہ جھڑپوں میں قریباً ۵۰۰ چینی اور چینی ہلاک ہوئے ہیں۔ اس اطلاع میں بتایا گیا ہے کہ پانچ ہزار تہمتی پسند چین کے خلاف بدعت کا علم ہونے کے بعد ہی رمانوٹ اور سٹ کے دامن میں جو علاقہ تمت کی طرف واقع ہے اسے تہمتی کہا جاتا ہے۔

اللہ تعالیٰ کی شناخت کے ذرائع

اللہ تعالیٰ کے وجود پر ایمان کے بہت سے مدارج ہیں۔ بعض لوگ خدا تعالیٰ کے وجود کے متعلق صرف یہ خیال رکھتے ہیں کہ انہیں معلوم نہیں ہو سکتا کہ کوئی ایسی قسمی موجود ہے یا نہیں..... اس سے بڑھ کر ایک یہ خیال ہے کہ اللہ تعالیٰ واقعی موجود ہے مگر وہ قادر مطلق نہیں ہے وہ بھی قوانین کا اسی طرح پابند ہے جس طرح مادہ اور روح اس سے بڑھ کر یہ تصور ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہی قدرت کے قوانین بنائے ہیں لیکن اب وہ ان کو بدل نہیں سکتا اور نہ وہ کسی بشر سے کلام کرتا ہے اور نہ ہدایت دیتا ہے اس سے آگے بعض لوگ یہ تو مانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ بشر کو ہدایت دیتا ہے مگر اس نے ابتدا ہی میں یہ ہدایت دے دی ہے۔ آئینہ ہمشہ کے لئے وہ خاموش ہو گیا ہے۔

اس سے بڑھ کر یہ خیال ہے کہ اللہ تعالیٰ کسی خاص ہدیہ تک تو اپنے فرستے گا جیسا کہ ہے آئینہ ان سے یہ سلسلہ ختم کر دیا ہے۔ یہودیوں - عیسائیوں اور عام مسلمانوں کا بھی عقیدہ ہے۔ یہ بتینوں کو وہ اپنے خاص نبی پر سلسلہ ہدایت ختم سمجھتے ہیں مگر عام مسلمان قرآن کریم کی آیہ خاتم النبیین کے ساتھ ہی نبوت کے سلسلہ کو اب ہمیشہ کے لئے بند سمجھتے ہیں۔ اگرچہ علماء کا اس بارے میں باہم اختلاف ہے تاہم سواد اعظم کے رہنماؤں کا یہی عقیدہ ہے کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی نتم کا کوئی نبی نہیں آسکتا۔ البتہ یہ لوگ الہام کے منکر نہیں ہیں مگر الہام کو ذاتی سمجھتے ہیں۔

اس آخری خیال کے بھی بہت سے درجات ہیں۔ اسلام میں جو مجددین آتے رہے ہیں انہوں نے بالبدلت اس امر کا دعویٰ کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں تجدید داجیائے دین کے لئے کھڑا کیا ہے اور وہ اس کام میں ان کو ہدایت دیتا ہے اور وہ بدرجہ آخرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کے فیض سے انہیں نبوت کی قوتوں سے حصہ دیا گیا ہے۔ یہ گروہ یہ عقیدہ رکھتا ہے کہ جہاں تک آخری شریعت کا تعلق ہے وہ قرآن کریم اور اسوہ حسنہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر آچکی ہے اب اس میں ترمیم یا تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ مگر ایسے انسان جنہوں

ہو سکتے ہیں جن کو اللہ تعالیٰ اس شریعت جاودانی کے پیام اور اس کی اشاعت کے لئے ہدایت دیتا ہے اور ان سے اس کام کی عرض سے مکالمہ و مخاطبہ کرتا ہے۔ ان کے عقیدہ میں اسلام میں مجددین کا سلسلہ جاری ہے اور نہ صرف کلام اللہ کی نص اور احادیث نبوی سے ایسے سلسلے موجودگی کی تائید ہوتی ہے بلکہ اسلام کی تاریخ بھی اس بات پر شاہد ہے کہ مجددین آتے رہے ہیں جو تجدد و احیائے دین کیلئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے کھڑا ہوتے رہے ہیں۔

جماعت احمدیہ کا یہی عقیدہ ہے چنانچہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تحریرات میں کئی جگہ اس کی توضیح فرمائی ہے۔ اور جماعت احمدیہ کا یہ بھی عقیدہ ہے کہ ایسے مجددین میں سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام جو دہویں صدی کے مجدد ہونے کے علاوہ وہ مامورین اللہ ہیں جن کے متعلق قرآن کریم و احادیث میں خبر دی گئی ہے کہ وہ آخری زمانے میں ظہور کرے گا۔ جب بحر و بر میں خاد پیدا ہو چکا ہوگا اور ایمان ثریا پر چڑھ گیا ہوگا۔ وہ اگر اسلام کو از نو نونوں میں زندہ کرے گا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آوردہ تعلیمات کو جو قرآن کریم اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں ساری دنیا میں پھیلا گیا وہ شیل عیسوی ہونے کی وجہ سے سیدہ اور نبی بھی کہلائے گا اور امت محمدیہ میں ہونے کی وجہ سے امتی بھی ہوگا۔ اور الہام الہدیٰ کہلائے گا۔ ہمیں انہوں کے ساتھ کہن پڑتا ہے کہ فی زمانہ متری بجز ہستی کے زبیر اثر آس کلی تعلیم باختر کہلائے ولے لوگ بدلبدا ہمت الہام یا اللہ تعالیٰ کے مکالمہ و مخاطبہ کے منکر ہیں۔

ان لوگوں نے میان تک اثر لیا ہے کہ انبیاء علیہم السلام کی الہی تعلیمات کو بھی خود انبیاء علیہم السلام کی اپنی فطرت کا گہرا تجربہ میں ڈوب کر نکالی ہوئی چیزیں باور کرتے ہیں۔ اور نبوت کو ایک خاص ملک فطرت سے بڑھ کر کوئی حیثیت دینے کو تیار نہیں ہیں چنانچہ یہ لوگ قرآن کریم کو بھی اللہ تعالیٰ کا کلام نہیں مانتے بلکہ وہ باکیلو جیکل حقائق اور مردعات سے نبوت کا یہی تجزیہ کرتے ہیں کہ انسان کی فطرت میں اس کو ایسی رہنمائی کی ضرورت تھی اور ایسے بشر پیدا ہوتے رہے ہیں جو اپنی

ذات میں خاص بڑا ہوائیکل کا ملکہ رکھنے کی وجہ سے اپنے اپنے زمانے کی ترقی کے مطابق تعلیمات دیتے رہے ہیں تاہم دنیا کی بنیت اب اتنی ترقی کر چکی ہے کہ اب ایسی تعلیمات کی ضرورت نہیں رہی۔ انسان میں عقلیت اپنے لئے کمال کو پہنچ چکی ہے اس لئے انسانی فطر کا یہ ملکہ بھی معطل ہو چکا ہے چنانچہ علامہ اقبال مرحوم اور اس کے پیرو ختم نبوت کی یہی توجیہ کرتے ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام سے لیکر حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تک اللہ تعالیٰ نے جس حقیقت کو انسانوں کے ذہنوں میں مستحکم کرنے کا اہتمام کیا تھا اور اللہ تعالیٰ سے انسان کے تسلسل کی بتدریج وضاحت فرمائی تھی یہ لادینی تصور جس کا ہم نے اوپر ذکر کیا ہے اس کو پیچھے کی طرف لے جانا چاہتا ہے اور وہ ذریعہ جو اللہ تعالیٰ کی شناخت کا اس طرح ارتقا پذیر ہوا تھا اس کو مسدود کر کے انسان کو پھر دہشت کے رنگ زار میں پرتا کر دینا چاہتا ہے جہاں عقلیت اور مادہ ہستی کے کرباب ٹھٹھائیں مارتے ہوئے نظر آتے ہیں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی معرکہ الآرا تصنیف "حقیقت الوحی" میں اس امر کی بنا پر دلائل اور واضح ترین تشریح فرمائی ہے جو شخص اس مسئلہ کو پوری طرح سمجھنے کی خواہش رکھتا ہو اس کو چاہیے کہ حقیقت الوحی کے دریاہ کو خور سے مطالعہ کرے۔ یہاں ہم باب اول کا صرف ابتدائی حصہ نمونہ کے طور پر نقل کئے دیتے ہیں۔

ختمو ہذا۔
 "داصح ہو کہ چونکہ انسان اس مطلب کے لئے پیدا کیا گیا ہے کہ اپنے پیدا کرنے کو شناخت کرے اور اس کی ذات اور صفات پر ایمان لانے کے لئے یقین کے درجہ تک پہنچ سکے اس لئے خدا تعالیٰ نے انسانی داغ کی بنا ڈکچہ ایسی رکھی ہے کہ ایک طرف تو معقولی طور پر ایسی قوتیں اس کو عطا کی گئی ہیں جن کے ذریعہ سے انسان معنوعات بار کا تعالیٰ پر نظر کرے اور ذرہ ذرہ عالم میں جو جو حکمت کا ملکہ حضرت باری عزوجل کے نقوش لطیفہ موجود ہیں اور جو کچھ ترکیب ابلغ اور حکم نظام عالم میں پائی جاتی ہے اس کی ترمیم پہنچ کر پوری بصیرت سے اس بات کو سمجھ لیتا ہے کہ یہ اتنا بڑا کارخانہ زمین و آسمان کا بجز صالح کے خود بخود موجود نہیں ہو سکتا بلکہ ضرور ہے کہ اس کا کوئی صالح ہو۔ اور پھر دوسری طرف روحانی حواس اور روحانی قوتیں بھی اس کو عطا کی گئی ہیں تا وہ تصور اور نگہی جو خدا تعالیٰ کی معرفت

میں معقولی قوتوں سے رہ جاتی ہے روحانی قوتیں اس کو پورا کر دیں۔ کیونکہ یہ ظاہر ہے کہ محض معقولی قوتوں کے ذریعہ سے خدا تعالیٰ کی شناخت کمال طور پر نہیں ہو سکتی و جہرہ کہ معقولی قوتیں جو انسان کو دی گئی ہیں ان کا تو صرف اس حد تک کام ہے کہ زمین و آسمان کے فرد فرد یا ان کی ترکیب محکم اور ابلغ پر نظر کر کے یہ حکم دین کہ اس عالم جامع الحقائق اور برکت کا کوئی صانع ہونا چاہیے۔ ان کا کام نہیں ہے کہ یہ حکم بھی دیں کہ فی الحقیقت وہ صانع موجود بھی ہے لیکن ظاہر ہے کہ ہرگز اس کے انسان کی معرفت اس حد تک پہنچ جائے کہ حقیقت وہ صانع موجود ہے۔ صرف عزت و شان کو محسوس کرنا کمال معرفت نہیں کہلا سکتی کیونکہ یہ قول کہ ان معنوعات کا کوئی صانع ہونا چاہیے اس قول سے ہرگز برابر نہیں ہو سکتا کہ وہ صانع جس کی ضرورت تسلیم کی گئی ہے فی الحقیقت موجود بھی ہے لہذا سخن کے طابوں کو اپنا سلوک تمام کرنے کے لئے اور اس فطرتی تقاضا کو پورا کرنے کے لئے جو معرفت کاملہ کے لئے ان کی طبع میں موجود ہے اس بات کی ضرورت ہوتی کہ علاوہ معقولی قوتوں کے روحانی قوتیں بھی ان کو عطا ہوں۔ تا اگر ان روحانی قوتوں سے پورے طور پر کام لیا جائے اور درمیان میں کوئی عیب نہ ہو تو وہ اس محبوب حقیقی کا چہرہ ایسے صاف طور پر دکھلا سکیں جس طور سے صرف عقلی قوتیں اس چہرہ کو دکھلا نہیں سکتیں پس وہ خدا جو کرم و رحیم ہے جیسا کہ اس نے انسانی فطرت کو اپنی کامل معرفت کی بھوک اور پیاس لگادی ہے ایسا ہی اس نے اس معرفت کاملہ تک پہنچانے کے لئے انسانی فطرت کو وہ قسم کے قوتی عطا فرمائے ہیں۔ ایک معقولی قوتیں جن کا منبع داغ ہے اور ایک روحانی قوتیں جن کا منبع دل ہے اور جن کی صفائی دل کی صفائی پر موقوف ہے اور جن باتوں کو معقولی قوتیں کمال طور پر دریافت نہیں کر سکتیں روحانی قوتیں ان کی حقیقت تک پہنچ جاتی ہیں اور روحانی قوتیں صرف اللہ تعالیٰ طاقت ایسے اندر رکھتی ہیں یعنی ایسی صفائی پیدا کرنا کہ جہد و جہد فیض ان میں منکر ہو سکیں۔ سو ان کے لئے یہ لازمی شرط ہے کہ حصولی فیض کے لئے مستعد ہوں اور حجاب اور روک درمیان نہ ہوتا خدا تعالیٰ سے معرفت کاملہ کا فیض پاسکیں اور صرف اس حد تک ان کی شناخت محدود نہ ہو کہ اس عالم پر حکمت کا کوئی صانع ہونا چاہیے بلکہ اس صانع سے شرف مکالمہ مخاطبہ کمال طور پر پا کر اور بلا واسطہ اسکے بزرگ نشان دیکھ کر اس کا چہرہ دیکھ لیں اور یقین کی آنکھ سے مشاہدہ کر لیں کہ فی الحقیقت وہ صانع موجود ہے۔ لیکن چونکہ انسانی فطرتی

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی ایک نہایت ایمان افروز تقریر لوگوں نے اسمانی شہد چھتہ کو بیکا کرنا چاہا مگر ایک ادھیڑ عمر کے انسان نے ایک دوسرے اچھتہ تیار کر کے دکھا دیا

تعلیم الاسلام دہلی سکول اور راجہ قیصر صاحب کے دستخط کار میں یاد توجو ان کا تاریخی کردار

فرمودہ ۱۶ مئی ۱۹۳۵ء بمقام چینیٹ

مہرہ ۱۱ مئی ۱۹۳۵ء کو بوقت چھ بجے شام تعلیم الاسلام ہائی سکول کے اساتذہ اور طلباء کی طرف سے چینیٹ میں بڑی مالک کے ان تمام مسلمانین کے اعزاز میں ایک دعوت طعمہ دی گئی جو اس وقت رجبہ میں موجود تھے۔ ایڈریٹس اور جواب ایڈریٹس کے بعد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے ایک ایمان افروز تقریر فرمائی۔ جو جماعت کے لئے ایک نئی راہ کی حیثیت رکھتی ہے۔ یہ تقریر بھی ایک شاخ تین ہوسکتی تھی۔ اب جینڈر ڈویژن سے اپنی ذمہ داری پر شاخ کر رہا ہے۔

تشیہ و تمویذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
بات کوئی دفعہ کہی ہوئی ہے لیکن پھر بھی کسی نے کہا ہے۔
گا ہے گلے باز غماں اس قطعہ پارینہ را

سنی ہوئی باتیں

پھر کئی دفعہ سنی جاتی ہیں اور کبھی سنی یا عمر بھی تھا دفعہ کبھی مانی ہیں۔ کبھی تو اس لئے کہ دل ان کی یاد سے خوش ہوتا ہے، بادل ان کی یاد سے اپنے غم کو تازہ کرنا چاہتا ہے۔ اور کبھی اس لئے کہ ایک کبھی جوتی بات جو نہایت ضروری ہوتی ہے، باوجود اس کے کہ وہ کبھی ہوتی ہوتی ہے اثر کرنے سے قاصر رہ جاتی ہے۔ اس لئے اسے بار بار دہرانے ضروری ہوتا ہے۔ تاہم اثر انداز نہیں ہوتی کوئی وجہ سمجھ لو مجھے آج پھر ایک بنانا قصہ دہرانے پڑ رہا ہے۔ ہماری زبان میں "دہرانے پڑ رہا ہے" کے یہ معنی ہوتے ہیں کہ کوئی شخص اپنے نفس پر جبر کر کے وہ کام کر رہا ہے جس میں نے ان معنوں کو مد نظر رکھتے ہوئے کہا ہے اور یہ فقرہ میرے منہ سے اتفاقی طور پر نہیں نکلا۔ مگر یہ چیز کسی جبر کی وجہ سے نہیں۔ بلکہ اپنے ہی نفس کی طرف سے اور اپنی ہی پرانی یا دل کی وجہ سے ہے جنہوں نے میرے دل میں پھر اپنا سرا رکھا اور یہ باتیں باہر نکلتے گئے۔ تاہم اور اپنا لئے مجھے مجبور کر دیا کہ میں انہیں ان کے

قص سے آزاد کر دوں۔ تا ایک دفعہ پھر وہ ہوا میں پھیر پھیرا سکیں۔ شہد کی ٹھیکوں کو دیکھو۔ شاہ تمہیں نچرل سہری بڑھائی جاتی ہو۔ تو تم نے بڑھا ہوا یا بڑھائی نہیں جاتی۔ تو مطلقاً میں یہ بات دیکھی ہو کہ شہد کی ٹھیکوں ایک ٹکڑے کے تحت ہوتی ہیں۔ سب چھتہ شہد سے بھر جاتا ہے اور شہد تیار ہو جاتا ہے۔ تو انسان جو اپنے آپ کو تمام مخلوقات کا مالک سمجھتا ہے شہد کے جمع کرنے اور اسے بحال لینے کے لئے چھتہ پر جاتا ہے اور اس کے نیچے دھواں اٹھ رہتا ہے۔ تاہم شہد کی ٹھیکوں اور جراثیم یا مکملت کا ایک طرف ہو جاتا ہے۔ شہد کی ٹھیکوں کی وجوہاً وہ وہ بھی یاد جو اپنی عمر کو بانی سمجھتی ہے۔ اور اس دنیا میں اپنا ایک زندہ مقصد قرار دیتی ہے۔ وہ فکر کی سب سے بڑی بیٹی کو جو ان کی آئینہ ہونے والی ٹیکہ ہوتی ہے۔ یا ان لوگوں کی زبان میں وہ ان کی دلی عہد ہوتی ہے۔ پھر اڑ جاتی ہیں۔ اور بیشتر اس لئے کہ شہد کا چھتہ تباہ کیا جائے۔ اور اس سے شہد نکال لیا جائے۔ وہ نیا چھتہ بنا لیتی ہیں اور نئے سر سے اپنی زندگی کو شروع کرتی ہیں۔ اور اپنے لئے ایک نیا مقام اور نیا مرکز بنا شروع کر دیتی ہیں۔

یہ خدائی قدرت کا ایک ایسا عجیبہ ہے کہ ایک چھوٹا سا جلاؤ جس میں سو لے ٹھوڑی سی رطوبت کے کچھ بھی نہیں ہوتا۔ تہہ پڑا ہوتی ہیں نہ فقرات ظہر سے ہیں نہ سانس لینے کے لئے سینہ ہوتا ہے۔ نہ جلاؤ اور گڑھ ہوتا ہے اسے سا روٹھ کر رطوبت نکل جاتی ہے۔ اور ٹھوڑی سی گھاں اور ٹھوڑے سے پر اور چند چھوٹی چھوٹی پٹوں کا مجموعہ جو صرف سر کی

جلگہ پر پائی جاتی ہیں باقی رہ جاتا ہے۔ نظر سے یہ چھوٹا سا کثیر ہے۔ لیکن کام اور عزم میں انسانوں کی بڑی بڑی سمجھدار اور جذبہ قبول کے بھی زیادہ تنظیم استعداد اور عزم اپنے اندر رکھتا ہے۔ اس لئے یہ قدرت کا ایک بہت بڑا معجزہ ہے۔ مگر ان میں صرف ایک بات پائی جاتی ہے۔ صرف ایک بیوٹو معجزہ کا کام میں نظر آتا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ ٹھیکوں کی جوان نسل تباہی اور بربادی کے آنے پر یہ یہ فیصلہ کر لیتی ہیں کہ ہم میں کی نہیں اور اپنی خزاں کو بہار سے بھل دیں گی۔ یہ عزم جوئی پودہ رکھتی ہے۔ اور کسی حد تک یہ بات قدرتی نظر آتی ہے۔ یہ نوجوانوں کے لئے اس میں بہت بڑا سبق ہے اور ہم کہہ سکتے ہیں کہ کم از کم ہم میں ایک ٹھیکوں سے تو زیادہ عزم ہونا چاہیے۔ جب شہد کا چھتہ اجاڑا جاتا ہے تو نوجوان ٹھیکوں ان کی کوچیلنج کرتی ہیں کہ تم نے ہمیں اجاڑا ہے۔ لیکن تم ہمارے عزم کو نہیں اجاڑ سکتے۔ ہم اس کے ساتھ ایک نیا چھتہ تیار کریں گی۔ اسی طرح ہم ہر مصیبت ہر آفت ہر ابتلا اور امتحان کے موقع پر اپنی تسلسل اور اولادوں کو کہہ سکتے ہیں کہ اسے اشراف المخلوقات کی تسلسل آفات اور مصائب سے گھبرانا نہیں تمہیں ہم کم از کم اتنا عزم تو دکھانا چاہیے جتنے شہد کی ٹھیکوں دکھاتی ہیں۔ اسی طرح ہم اس مثال سے فائدہ اٹھا سکتے تھے۔ اور فائدہ

اٹھانے میں اور مثال میں کر کے نوجوانوں کی ہمتوں کو بلند کر سکتے تھے۔ اور بڑھ کر تھے ہیں۔ لیکن جب ہم یہ دیکھتے ہیں کہ خداتعالیٰ کی قدرت اور اس کا منشا کبھی اس سے بڑے معجزے بھی دکھاتا ہے۔ تو ہمارا سر خدا تعالیٰ کے سامنے اور زیادہ ٹکر لاری کے ساتھ جھک جاتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں یہی سکول جواب تعلیم الاسلام ہائی سکول کہلاتا ہے قائم ہوا۔ یہ سکول اس وقت قائم ہوا تھا۔ جب اس میں ۱۹۰۹ء کا لکھا ہوا ہے بعض لڑکے آئے سکول میں پڑھا کرتے تھے جو اس وقت قائم ہو چکا تھا۔ اور اسی دن تک تھا۔ اور بعض لڑکے گورنمنٹ پرائمری سکول میں پڑھتے تھے جس کا بیڑا مشرقی طور پر آ رہا تھا۔ وہ ہر وقت بچوں کو اپنے منہ کی تلخ کرنا رہتا تھا۔ جسکی وجہ سے طلباء اپنے اپنے گھر جا کر اپنی قسم لیا کرتے تھے۔ اور اتنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ اب ہمارے لئے ہر وہی ہو گیا ہے کہ ایک سکول کھولا جائے۔ جتنا چاہے پرائمری سکول قائم کیا جائے۔ اور اس میں بیٹے اور پھر کچھ عرصہ بعد ہائی سکول بن گیا۔ گویا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں ہی یہ سکول قائم ہو گیا تھا۔ یہ ایک وقت ایسا آیا کہ مخالفین نے جماعت پر سخت سے حملے کرنے شروع کر دیئے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا اب میں ان کا مقابلہ کرنے کے لئے نئی جدوجہد کرنی چاہیے اور اپنے ایک عیسائی شری بلانی جماعت مشورہ سے کہ اس وقت کے مقابلہ میں ہم کیڑے سکتے ہیں۔ اس وقت مولوی محمد علی صاحب اور خواجہ محمد الین صاحب مرحوم بھی ملے ہوئے تھے انہوں نے مجھے کہا کہ ہو کہ کوئی ایسی حرکت کر دے جس سے جو ہماری کسی قوم کے خلاف ہو۔ فرمایا ہے کہ جو کچھ بھی ہو حرکت کر دیں کہ جو سکول کو توڑ دیا جائے اور اسکی بجائے علماء کی ایک جماعت تیار کی جائے سکول دیا جائے۔

اور ہمارے بچے ان میں تعلیم حاصل کر سکتے ہیں
اس وقت علماء کی ضرورت ہے اور ان کے
تیار کرنے کے ایک دینی مرکز کی ضرورت ہے
ہائی سکول کی ضرورت نہیں جب یہ ہے
کہ وہی لوگ جو انگریزی زبان سے حامی تھے
وہی اس بات پر آمادہ ہو گئے کہ ہائی سکول
کوڑا بجائے۔ صرف حضرت خلیفۃ المسیح
اولیٰ ایک ایسے شخص تھے جن کا خیال تھا
کہ ہائی سکول توڑنا نہیں چاہیے ہائی سکول
بھی قائم رہے اور دینیات کی تعلیم بھی دی
جائے۔ اور میرا خیال بھی یہی تھا۔

حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ کی عادت تھی
کہ آپ اپنی بات کا زیادہ پرمیگنڈا نہیں کرتے تھے
بلکہ نئے نئے دالوں سے باتیں کر لیتے تھے۔ لیکن
یہ نہیں ہوتا تھا کہ عام لوگوں میں جا کر کوئی سیکڑی
آپ سے ایک مضمون لکھا تا وہ حضرت مسیح موعود علیہ
الصلوٰۃ والسلام تک پہنچ جائے اور آپ کے خیالات
کا تصور کو ظاہر ہو جائے۔ آپ نے مجھے بلایا اور
فریاد میں سنا ہے کہ کیا میں ہو رہی ہوں۔ تمہارا
کیا خیال ہے۔ میرے کہا میں تو اس کا قائل نہیں۔
آپ نے فرمایا۔ اللہ کا شکر ہے کہ ہم ایک سے

دو ہو گئے میں ساری رات سو با تہیں ہر سے
دل پر ایک دوسرے ساتھ۔ کہ کوئی میرا ہم خیال
تو میں نے کہا اگر اللہ میں ایک نہیں رہے بلکہ وہ
شخص ایسے موجود ہیں جو ہم خیال ہیں۔ میں
نے ایک مضمون لکھا ہے۔ یہ چیز حضرت مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس ہے جاؤ۔ میں وہ مضمون
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس لے
گیا۔ چنانچہ ایک جلسہ ہوا اور عام طور پر لوگوں نے
ہو گیا کہ ہائی سکول کو جادری رکھنا افضل ہے۔
انہوں نے یہاں اور ہائی سکول بھی موجود ہیں
ہمارے بچے وہاں تعلیم حاصل کر سکتے ہیں۔ بعض
افراد ایسے بھی تھے جنہوں نے جہاں تک کہا
کہ میں دینیات کی تعلیم کی ضرورت ہے چنانچہ لوگوں
کے تھکے لہر اندر میرا صاحب نے یہی بات کہی
لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس
بات کی تائید کی کہ ہائی سکول بھی قائم رکھا جائے۔
آپ نے فرمایا میرا رینٹ ہرگز نہیں تھا۔ کہ
ہائی سکول کو توڑا جائے۔ اور دینیات کو اس
کھولی جائے۔ پھر مدرسہ احمدیہ قائم ہوا اور
پانچ سالہ کی بات ہے گویا۔

مدرسہ احمدیہ کی بنیاد
بھی بنیاد چھوٹے پیمانے پر حضرت مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خود کئی سالوں کے
سال بعد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

وقت ہو گئے آپ کے فوت ہو جانے کے بعد وہ
لوگ جنہوں نے یہ تجویز کی تھی۔ کہ ہائی سکول
توڑ کر دینی کلاس کھولی جائے۔ انہوں نے یہ
تجویز کیا۔ کہ جلسہ احمدیہ توڑ دیا جائے۔ اور
ہائی سکول کو قائم رکھا جائے۔ اور لوگوں
کو وظیفے دیکر کالج کی تعلیم حاصل کوائی جائے اب
کی دفعہ یہ مد نظر رکھا گیا کہ یہ تجویز نام نہ ہو
اور مجلس شوریٰ قائم ہونے سے پہلے جماعتوں
میں دورے کر کے ان پر یہ اثر ڈال لیں۔ تا جب
یہ بات شوریٰ کے سامنے پیش ہو۔ تو پچھلے
ہی جماعتیں اس کی تائید کریں۔ چنانچہ صدر انجمن
احمدیہ کے ایکٹو میں یہ بات بھی گئی کہ مجلس
کے موقع پر مشورہ کر لیا جائے۔ یہ بھی صدر انجمن
احمدیہ کا مرتبہ تھا۔ لیکن اتفاقاً یا ارادۃ
تجویز مجھے نہ بھیجی گئی

نتیجہ یہ ہوا
کہ مجھے معلوم بھی نہ ہوا کہ کیا ہونے والا ہے۔
میں چھوٹی مسجد کے باہر کھڑے ہوا تھا۔ کہ
کسی نے کہا اندر شوریٰ ہو رہی ہے۔ اور آپ
بیان کھڑے ہیں۔ میں نے کہا۔ یہ کیسے ہوسکتا
ہے۔ میں مسجد میں گیا۔ کیا دیکھتا ہوں کہ مسجد
کے اردوں تک بھری ہوئی ہے۔ میں نے اُگے
نکلنا چاہا۔ لیکن جگہ نہیں تھی۔ اس وقت
چوہدری ظفر اللہ خاں صاحب کے
ماملوں چوہدری عبداللہ خاں صاحب وہاں
کھڑے تھے ایک دفعہ کی سی یاد پڑتی
ہے کہ انہوں نے کہا اچھا ہوا کہ آپ آئے
کہاں سے پاس ڈرا اُگے مجھے متھوڑی
سی جگہ مل گئی۔ اور میں وہاں کھڑا ہوا۔
میں نے دیکھا کہ ایک کے بعد دوسرا کھڑا
ہوتا ہے۔ اور دوسرے کے بعد تیسرا کھڑا
ہوتا ہے۔ . . . اور بتا ہے
میں اس سکول کی ضرورت ہی کیا ہے ہر
مسلمان عالم ہوتا ہے۔ جب کوئی ڈاکٹر بنے
گا یا وکیل بنے گا۔ اور اس کے پاس وہی
تعلیم بھی ہوگی۔ تو جتنی تبلیغ وہ کر سکے گا
انتہی مروجی نہیں کر سکتے۔ عرض ایک کے بعد
دوسرا اور دوسرے کے بعد تیسرا کھڑا
ہوتا اور مدرسہ احمدیہ کے خلاف تقریر کرتا
غریب سے غریب آدمیوں نے بھی جیسے یہ
سنا کر ڈکوں کو قہقہے دے دئے جاتے تھے۔ اور
اتھیں ڈاکٹر اور وکیل بنا جائے گا۔ زبان
کے منہ میں بھی پانی آنا شروع ہوا کہ کلین
راکھی آکر بنا دیکھ بنے گا۔ انہوں نے بھی جوش
میں آکر یہ کہنا شروع کر دیا۔ یہ سارا
بات ہے۔ ایسا ہی ہونا چاہیے۔ میں نے دیکھا
کہ ایک آواز بھی ایسی نہیں تھی۔ جو اس کی
تائید میں ہو۔ کہ
مدرسہ احمدیہ جاری رکھنا چاہیے
مقبول ہے کہ۔ میں کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ تائید

بعض دو دستوں کو اس وقت معلوم ہوا۔ کہ
میں بھی مجلس میں آچکا ہوں۔ میری اس وقت
19 سال کی عمر تھی۔ شاید بعض سڑوٹس
کی عمر میں مجھ سے زیادہ ہوں۔ میں نے
کہا میں کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ جماعت کو ساری
کی ساری اس بات پر متفق تھی۔ کہ مدرسہ
احمدیہ توڑ دینا چاہیے۔ لیکن ان سب نے
بیک آواز کہا۔ ان ہاں آپ بولنے کا
دہہ بگھتے تھے کہ میں اس بات پر اذیت
دونوں کا کہہ کر قہقہے دے جاتے۔ اور
جماعت کے فوجواں کو ڈاکٹر اور وکیل
بنا جاتے۔ خواجہ کمال الدین صاحب رحم
اس وقت تقریر کر رہے تھے وہ گھبرا
اگر کہا۔ میں ذرا اپنی بات ختم کروں۔ پھر
کہا آپ آگے آجائیں۔ میں نے کہا میں نہیں
ٹھیک ہوں۔ میں نے کہا ہم صدر ہوں میں
کہتے تھے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
نے وفات سے پہلے مسلمانوں کی ساری
جان نکالی کہ ایک لشکر بنا کر۔ سارے
نوجوان جو لڑنے والے باغ اور محمد دار
تھے۔ ان سب کی ایک فوج بنائی۔ حضرت
ابوبکر اور حضرت عمرؓ بھی اس لشکر میں
شامل تھے۔ کینا کہ وہاں نے حملہ کر کے بعض
مسلمانوں کو مار دیا تھا اس فوج پر آپ نے

حضرت اسامہؓ کو اہم مقرر کیا
اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
بیار ہوئے تو آپ نے فرمایا میرا چہرہ
تو اس لشکر کو خود باہر چھوڑنے کے
لئے جاؤں گا۔ مگر میت ابھی کے تحت رسول
صلی اللہ علیہ وسلم اپنی پہلی سے شہدای
رہے ہوئے اور اس میں وفات پانگے۔ آپ کی
وفات کی خبر سنتے ہی سارا عرب باغی ہو گیا
اور صرف متحدہ اور مدینہ میں اسلامی حکومت
باقی رہ گئی۔ حضرت ابوبکرؓ پہلے خلیفہ
مقرر ہوئے۔ آپ نے حکم دیا کہ لشکر
رومان کی طرف روانہ ہو اور حضرت اسامہؓ
سے صرف اتنا کہا کہ اگر احازت دو۔ تو عرب
کو میں اپنے پاس رکھ لوں تا وہ میرے مشیر
ہوں اور ان کے احازت دے دی اور
حضرت عمرؓ نے مدینہ میں رہنے دہا کی حکومت
اس وقت آدمی دینا برحکون تھی اور قبط
حالات لشکر کا بیج کہ آجانا نا ملن نظر
آتا تھا۔ بعض صحابہ کے وہاں یہ خیال پیدا
ہوا کہ سارا عرب باغی ہو چکا ہے۔ اگر یہ
لوگ بھی پہلے گئے۔ تو دشمن آگے بڑھتا چلا
آئے گا۔ اور اسے روکنے والا مدینہ میں
کوئی نہیں ہے۔ چنانچہ
صحابہ کا ایک وفد
حضرت اسامہؓ کے پاس آیا اور کہا آپ اس

لشکر کو روک لیجئے پیسے یہ باغیوں اور
مردوں کے ساتھ لڑنے اور جہاد میں
ثالث مٹنے تو باہر بھیجا جائے۔ حضرت ابوبکرؓ
نے جواب دیا کہ خدا دانتا لے کے رسول
نے ایک لشکر تیار کیا تھا۔ اور فرمایا تھا کہ
میں تمہارا ہوں۔ پر سب سے پہلے موقع
سننے پر اس لشکر کو روانہ کر دیا۔ پھر
وہ ذات ہو گیا اور خدا دانتا لے لے اس
کی

خلافت مجھے عطا فرمائی
اب گیا تم یہ چاہتے ہو کہ میں اس کا خلیفہ
اور قائم مقام ہو کر سب سے پہلا کام کروں
کہ اس نے جو حکم دیا تھا اسے منسوخ کر دوں
کیا یہ خلافت ہوگی یا تو وہ۔ صحابہ مختار
ہو گئے۔ اور وہ لشکر روانہ ہو گیا حضرت
ابوبکرؓ کو خدا دانتا لے لے بغیر فوج کے
فتح دی اور لشکر بھی کامیاب دکھان دیا
آیا۔ میں نے کہا ہم حدیث میں یہ پھاڑتے
تھے اب پھر خدا دانتا لے لے مسلمانوں کی
بری حالت اور ان کی ناکامیوں اور نامہ اول
کو دیکھ کر اپنا

ایک ماہور مسعود فرمایا
اور وہ ماہور حضرت مسیح موعود علیہ
الصلوٰۃ والسلام کی شکل میں ظاہر ہوا
وہ نے جماعتی مشکلات کو دیکھتے ہوئے
مدرسہ احمدیہ قائم کیا اور خود ایک مشورے
بلکہ اس بات کا اظہار کیا اور دو ڈیڑھ گول
مروی عسکری کم صاحب اور مروی برقاوی
صاحب کی طرف اسے شریک کیا کہ ان کی
یادگار قائم رکھنے کے لئے اس سکول
کو قائم کیا گیا ہے تا ایسے لوگ آئندہ
بھی جماعت میں تیار ہوں۔ میں نے
کہا۔ ہم جن کی زبانیں یہ بات کہتے ہوئے
خفک ہوتی ہیں کہ ہم صحابہ کے

مثیل ہیں
ہم جن کی زبانیں یہ بات کہتے ہوئے خفک
ہوتی ہیں کہ ہم نے خلافت کا احباب کو
دیا ہے اور اسلام کو دوبارہ قائم کیا ہے
ہماری یہ حالت ہے کہ حضرت ابوبکرؓ
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات
کے بعد یہ کہتے ہیں۔ کہ میں رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کو منسوخ
نہیں کر سکتا۔ لیکن ہم اپنے اجلاس میں ہی
پر فیصلہ کرتے ہیں۔ کہ جو فیصلہ حضرت مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کیا تھا۔ ہم اسے منسوخ
کر تے ہیں بیش ڈاکٹر کی اور دکالت کی لا پانچ
ہے مگر ایسا ہی لا پانچ اس سے بھی زیادہ ہوتی ہے
اس پر ہی جماعت جو مسعود میں رہی

مٹی اور کپڑے ہی سنی۔ ٹھیک سے ٹھیک ہے
مدد سہرا احمدیہ کو ڈوبیا جاتے
 دور دیکوں کو طرفت دے کر ڈاکٹر اور دیگر
 بنایا جائے۔ یوں معلوم ہوا کہ وہ سوئے سوئے
 جاگ اٹھے ہیں۔ یا تو وہ ان کی باتوں سے
 اتفاق کر رہے تھے یا ان کی آنکھوں سے شراب
 نکلنے شروع ہوئے خواجہ صاحب بڑے کا یاں
 آدمی تھے وہ کھڑے ہو گئے اور انہوں نے کہا
 میں نے بھی تو یہی کہا تھا اب اس ضمنوں کو بند
 کر دیا جائے، آئندہ خبریہ کے ذریعہ معلوم کیا
 جائے کہ جماعت کی اس بارے میں کیا رائے
 ہے۔ چنانچہ خط میں بھی انہوں نے یہ ضمنوں
 لکھا۔ اور مجھے یاد ہے کہ دو جماعتوں کے
 سوا باقی سب نے ہی کہا کہ مدد سہرا احمدیہ کو
 توڑا جائے۔ تم تو شوریٰ کے موقع پر ہی
 یہ فیصلہ کر آئے تھے۔ اب دوبارہ کیا ضرورت ہے
 غرض ہماری جماعت پر نازک دور آئے اور بڑی
 عمر کے لوگوں نے سکول جاری رکھنے یا بند کرنے
 کے سوال پر مٹو کر کھائی اور کہا اسے بند کر دو۔

لیکن اشرف المخلوقات انسان کی نسل میں سے
 ایک نوجوان نے کہا ایسا بگڑ نہیں ہوگا۔ ہم
 سکول بند نہیں ہونے دیں گے اور جماعت کو
 نئے سرے سے مضبوط بنائیں گے۔ اور اس نے
 ثابت کر دیا کہ انسانوں میں سے بھی ایسے لوگ
 ہیں جو شہید کی کمی سے کم نہیں اور پھر یہی نظاہ
 دوبارہ مدد سہرا احمدیہ کے بند کرنے کے متعلق
 نظر آیا۔ پھر انسان نے چھتہ میں شہد نکال کر
 اسے بیکار کرنے کی کوشش کی اور پھر کھیلوں
 کو بے گھر بنانے کے لیے پناہ ماہہ بڑھانا شروع
 کیا۔ پھر دوبارہ سنی نوع انسان میں سے ایک
 نوجوان کو خدا تعالیٰ نے توفیق عطا فرمائی کہ وہ
 اس کی حفاظت کرے اور اس نے کہا کہ ہم
 اپنے گھر کو اجڑنے نہیں دیں گے بلکہ تم اسے
 دو زیادہ مضبوط بنائیں گے۔ یہ تو کبھی مرانا
 مجھ سے ہوا لیکن

اس کا ایک دوسرا پہلو بھی تھا
 کہ اگر ایک قوم کی نوجوانی پر وہی قسم کے مجرہ
 دکھانے پورا رہتی تو کیا وہ دوسرا مردے یا
 ادبیلہ عمر سے زیادہ مردے لوگ بھی اس قسم
 مجرہ دکھا سکتے ہیں جوہ جانی میں دکھا سکتے

مٹے شہد کی کسی نے جینہ پر مجرہ جوانی میں دکھایا
 ہے۔ اور بہت سی قومیں پر مجرہ دکھانے میں ہی
 ناقابل ثابت ہوئی ہیں۔ بہت کم نوجوان ایسے ہیں
 جنہوں نے انسانوں سے ایسا کام کر کے دکھایا ہے
 لیکن جماعت احمدیہ کے ایک فرد نے

یہ مجرہ دو دفعہ دکھایا
 کہ خدا تعالیٰ یہ بنا چاہتا تھا کہ وہ انسان
 جسے میں نے اشرف المخلوقات قرار دیا ہے
 شہید کی مکھی جیسا مجرہ نہیں بلکہ اس سے
 بڑھ کر بھی مجرہ دکھا سکتا ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ
 نے مجھے زندہ رکھا یہاں تک کہ مخالفین کا
 ہاتھ ایک دفعہ اور چھیننے کی طرف پڑھا اور
 اس دفعہ بڑی سختی کے ساتھ پڑھا۔ دشمن نے
 قادیان میں جمع ہوئی ہوئی کمیوں کو تباہ کرنا
 چاہا اور ان کے چھتہ کو بیکار کرنا چاہا۔
 قرآن کریم نے کلام الہی کو شہید سے تشبیہ دی
 قادیان میں کلام الہی کی خاطر جمع ہونے والی
 کمیوں کو دشمن نے ان کے چھتہ سے بے دخل
 کر دیا اور انہیں اڑا دیا۔ شہید کی کمیوں کا
 یہ مجرہ ہے کہ ان کی ولعید یعنی کلہ کی برکت
 بڑھی لڑا کی اپنی رعایا میں سے بس کمیوں کو بیکار
 دوسرا گھر بنا لیتی ہے وہ

ایسا دوسرا گھر قائم کر لیتی ہے
 گھرب کی دفعہ انسان نے وہ مجرہ دکھایا جس
 کی مثال مکھی کا چھتہ نہیں دکھا سکتا۔ جماعت
 کے اسی فرد نے جس نے نوجوانی کی حالت میں
 شہید کی کمیوں کو لا مجرہ دکھا یا تھا اس
 نے ادبیلہ عمر سے بھی گذر کر دشمن کو چیلنج کیا
 کہ ہم اپنا گھر اجڑانے نہیں دیں گے۔ ہم اپنا
 چھتہ بنائیں گے اور دکھا دیں گے کہ
 ہمارے سوزم کا مقابلہ کرنے والی اور کوئی
 قوم نہیں۔ اور ہم یہ نظارہ دیکھ رہے ہوں
 ستریں زرتی جاتی ہیں اور ستر ایک ہی
 پرواز میں طے نہیں ہوتا۔ ہم نے قادیان
 سے پرواز کی اور کچھ دیر لاہور چھڑے
 پھر ایک سے پورا ان کی اور کچھ آدمی احمدنگر

چلے گئے اور کچھ حبیب میں جا کھڑے گئے۔
 اور کچھ اس جگہ کی تلاش میں گئے جہاں
 وہ اپنا نیا چھتہ بنائیں۔ اب ہم معاروں کی
 طرح نیا چھتہ بنا رہے ہیں اور اس امید میں
 ہیں کہ خدا تعالیٰ ان کے فضل و کرم کے ساتھ اسے
 شہید کے ساتھ بھر دیں گے اور کمیاں سب کو
 دوبارہ یہاں بیٹھیں گے۔ تم طالب علم انتظار
 میں ہو کر چھتہ بن جانے تو تم دیں جا بیٹھیں۔ احمدنگر
 کے دن کا انتظار رہے ہیں جب ہم معاروں
 کی طرح وہ چھتہ بنا کر بیٹھیں گے جس میں انہوں نے
 بیٹھنا ہے۔ یہ نشان جس طرح اسلام میں ظاہر ہوا
 شاید کسی دوسرے مذہب میں ظاہر ہو جو۔ یہ چڑی
 سفرداز حیثیت رکھتی ہیں۔ جس طرح رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذرت نے باقی انبیاء کے
 عقائد میں اپنی سفرداز حیثیت کو پیش کیا ہے آپ کے
 اتباع سے بھی اپنی سفرداز حیثیت کو پیش کیا ہے
 میں تاریخ کا بڑا مطالعہ کرنے والوں میں
 یہ مثال کہیں بھی نہیں دیکھی کہ ایک نوجوان
 نے اپنی نوجوانی میں چھتہ قائم رکھا ہو اور
 پھر اسے بڑھاپے میں بھی اسے قائم رکھنے
 کی توفیق ملی ہو۔ تم دیکھو گے کہ ایک شخص
 جوانی میں ایک چیز بنا تا ہے اور پھر وہ
 بنتی چلی جاتی ہے۔ ایک شخص بڑھاپے میں
 ایک چیز بنا تا ہے اور پھر وہ بنتی چلی جاتی
 ہے۔ گو ایک شخص نے اپنی جوانی میں بھی ایک
 ایسے عمل کا مقابلہ کیا جس نے جماعت کو ترو بلالا
 کر لینے کا ہتھیار دیا تھا۔ ابھی تو میں خلافت
 کا جھکاؤ نظر انداز کر دیا ہے۔ جب میں صرف
 ۲۵ سال کی عمر کا تھا اور دشمن نے ہمارا چھتہ
 اجاڑنے کی کوشش کی۔ عرض ایک شخص سے
 جوانی میں ہی بگڑ گیا اور پھر بڑھاپے میں اس
 بھی زیادہ خطرناک حالت میں اس سے وہی کام
 لیا گیا ہو اور اس نے جماعت کو پھر اٹھا کر دیا ہو
 اس کی مثال دنیا میں کہیں اور نہیں ملتی۔
 حضرت طیفیہ ایچ اولیٰ فرمایا کرتے تھے کہ ایک چھپا
 بڑا حتمی تھی۔ اس نے سرت کات کات کراس کی
 مردوری سے سونے کے کرے بنائے۔ لیکن ایک
 چوڑا باریک رات زبردستی وہ کرے چھین کر
 لے گیا۔ اس بڑھاپے چوڑے شکل بھجان کی ریاں

دو سال بعد اس نے پھیلانے پھیلانے سے بنائے
 ایک دن وہ گل میں بیٹھی اپنی مہلوں کے ساتھ
 چھتہ کات کات رہی تھی کہ وہ چوڑے رنگ کی پینے پاس
 سے لگڑا۔ اس عورت نے اس کی شکل بھجان کی
 اور ڈر ڈر کر کہا بھائی ذرا بات سن جانا۔
 وہ شخص چوڑا تھا اور اسے معلوم تھا کہ میں نے
 اس گھر میں چوری کی ہے اسے کھٹکا پیدا ہوا
 کہ کہیں مجھے پکڑا نہ دیا جائے۔ وہ بھاگا۔
 اس عورت نے کہا میں تجھے پکڑا داتی نہیں ہوں
 صرف ایک بات کہہ رہے۔ اس عورت نے کچھ
 اس انداز سے بات کہی کہ اس چوڑا خوف دور
 ہو گیا۔ اور وہ پھر گیارہ اس عورت نے کہا میں
 نے تمہیں اتنا ہی بنا تھا کہ حلال و حرام
 میں کتنا فرق ہے۔ میں نے محنت و حور کی
 سونے کے کرے بنائے تھے اور وہ تو لے گیا۔ لیکن
 تمہاری اب بھی لنگوٹی کی لنگوٹی ہے اور میرے پاس
 اب بھی کرے موجود ہیں۔ تمہیں نیز مبالغہ کہا
 کرتے تھے کہ قادیان میں ہونے کی وجہ
 سے ان کو یہ قبولیت حاصل ہے۔
 اور لوگ ان کی طرف اس لئے آتے ہیں
 کہ ان کے پاس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
 والسلام کا قائم کردہ مرکز ہے۔ صرف
 اسی لئے ان کے گرد جماعت اٹھی ہوئی
 ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ نے جس نے وہاں سے
 نکال دیا اور مخالفت کو یہ دیکھنے کا
 موقع ملا کہ قادیان سے نکلنے کے بعد بھی
 مخالفت ہماری طافت کو نقصان نہیں
 پہنچا سکا۔ ہم اس عورت کی طرح انہیں
 کہتے ہیں کہ تمہاری وہی لنگوٹی کی لنگوٹی ہے
 اور ہمارے پاس کرے اب بھی موجود ہیں۔
 ہم قادیان سے نکل کر بھی کمزور نہیں ہوئے
 بلکہ پہلے سے زیادہ مضبوط ہوئے ہیں اور اس کا
 ثبوت یہ ہے کہ پہلے ہم ایک ایک دو در
 مبلغوں کی دعوتیں کرتے تھے اور اب ہم دو در
 دعوتیں کرتے ہیں کیونکہ وہ مبلغوں کے رسلے
 باہر جانے شروع ہو گئے ہیں اور وہ دن
 دور نہیں جب ایک ہی دفعہ مبلغوں کی باتیں
 باہر جائیں گی۔ وہ دن دور نہیں جب مبلغوں
 کے بڑے باہر جائیں گے۔ وہ دن دور نہیں
 مبلغوں کو دو در تبلیغ اسلام کیے باہر جائیں گے۔

الفضل کا باقاعدہ مطالعہ ایک عالم دین کی شاگردی مترادف ہے

(ڈاکٹر محمد عبدالرحمن صاحب اکھوڑی ڈسپینسری، صلح ٹانگ)

ایک صاحب ترقی یافتہ جمہوری کے لئے حضرت الفضل اخبار کا منگوانا اور پڑھنا باعث نواہی ہے بلکہ کئی اور وجوہ سے نہایت ضروری اور مفید ہے۔ میں آج سے تین برس پہلے اپنی سعادت سے بالکل معمولی طور پر واقف تھا اور اب خدا تعالیٰ کے فضل اور اخبار الفضل کے باقاعدہ مطالعہ سے میں نے کافی کچھ حاصل کیا ہے۔ قطرہ قطرہ جم شود بسیار میں یقین اور وثوق کے ساتھ کہہ سکتا ہوں کہ الفضل اخبار کا منگوانا اور پڑھنا اس کا باقاعدہ مطالعہ کرنا ایک بہت بڑے عالم دین کی مساہلی اور شاگردی سے کسی صورت میں کم نہیں۔

اس میں شک نہیں کہ اخبار کی طرف سے وقتاً فوقتاً خریداری کے لئے اخبار میں شامل ہوتا ہے لیکن یقیناً بعض درست اسے ایک اشتہار سمجھ کر لاپرواہ چھوڑتے ہوں گے۔ لیکن میں تو صرف اپنے ذاتی تجربہ کی بنا پر لکھ رہا ہوں کہ الفضل اخبار کا باقاعدہ مطالعہ کرنا والا شخص ضرورتاً اپنی براعظمت ہی حاصل کرتا ہے بلکہ خدا تعالیٰ کے منشا کو بھی پورا کرنے والا ہوتا ہے۔ کیونکہ یہ اخبار ایک مجسم تبلیغ ہے اور بانی مصنفین کے علاوہ حضور کے خطبات خصوصاً ابتدائی ایمان کا باعث ہوتے ہیں۔ منظر تعلقہ دستوں کو ترقی عطا فرمانے کو وہ الفضل سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھائیں گے۔

بسراواں ضلع گورداسپو میں نئے گوردوارے کا افتتاح

احمدیہ جماعت کی طرف سے گوردوارے کا ایک نسخہ پیش کیا گیا

دو دنہا مدت حالتہر میں جو کہ گھسی میں قائم ہوتا ہے۔ مندرجہ ذیل خبر متعلق ہوئی ہے: گورداسپور ۲۴ مارچ۔ قادیان کے نزدیک گاؤں بسراواں ہے۔ سردار شنگار سنگھ اطلاع دیتے ہیں کہ اگلے دن وہاں مقامی ٹکڑے سمجھا کی طرف سے نئے گوردوارے کا افتتاح کیا گیا۔ بتایا گیا ہے کہ گوردوارے میں گوردوارے کا ایک نسخہ صاحب کی جس جگہ پر کالمش کیا گیا۔ وہ احمدیہ جماعت قادیان کے نمائندے برکات احمد صاحب نے کی طرف سے پیش کی گئی تھی۔ افتتاح کے موقع پر بھی اٹھ نو احمدی دیوان میں موجود تھے۔ جن میں بیانی عبداللطیف صاحب کا نام خاص طور پر قابل ذکر ہے۔ دیوان میں بتایا گیا کہ اس سے قبل بھی احمدیہ جماعت نے گوردوارے صاحب کی کئی عیدیں بھینٹ کر چکی ہیں۔ اور کئی مرتبہ انہوں نے سری نلکا ترما صاحب کا چرن دھو کر اور صرف عمل لا کر دیا ہے۔ برادر سے سے قبل اس جماعت نے گوردوارے پتھر صاحب کے لئے پانچ سو روپے دیا تھا۔ اس موقع پر بیانی عبداللطیف صاحب نے اپنی تقریر میں بیان کیا کہ آج مذہب کے ماننے والوں کی باہمیوں کی وجہ سے مذہبیت نام برچکا ہے۔

محمد احمد اجیت جالندھر۔ ۳ مارچ ۱۹۷۷ء (عبادت کی ذمہ داری)

یوم مسیحا موعود کی مبارک تقریب پر

احمدی جماعتوں کے جلسے

مورخہ ۲۶ مارچ کو یوم مسیحا موعود کی مبارک تقریب پر پاکستان بھر میں احمدی جماعتوں کے جلسے منعقد کئے گئے جن میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نشانات و معجزات کا تذکرہ کیا گیا اور حضور کے ان عظیم الشان کارناموں پر روشنی ڈالی گئی جو حضور نے احباب اسلام کے سلسلے میں سر انجام دئے ان جلسوں کی مستقل روداد تو عدم تکلیف کی وجہ سے قائم نہیں کی جاسکتی۔ اسلئے ذیل میں صرف ان مقامات کے نام درج کئے جاتے ہیں۔ جہاں سے جلسے منعقد ہونے کی رپورٹیں موصول ہوئی ہیں: کراچی، ہتان شہر، پٹنہ، رستاق پانڈا، گوجرانوڈ، گنڈاپور، گوجرانوڈ، سکھ، ڈیرہ غازی خان، چنیوٹ، پاکپتن، بنوں، کوٹلہ، لاہور، برہن شہر، رشتاق پاکستان، لکھنؤ، گنڈاپور، کوٹلہ، محمد آباد، اسٹیٹ، کوٹ گلشیا، میان ضلع پاکوٹ، داتا زید کا ضلع پاکوٹ، بنوں، چک، ۲۰۔ العت۔ بیضی ضلع پٹنہ، بہاول ضلع پاکوٹ، شادیوال ضلع بجات۔

ضروری اعلان

بعض احباب اپنی رقم دفتر الفضل میں بھجوانے وقت ان کی تفصیل ہمراہ تحریر نہیں کرتے۔ جس کی وجہ سے دفتر ہذا بروقت تفصیل نہیں کو سکتا۔ اب بذریعہ اعلان ہذا احباب کو رقم کی ضرورت میں لگاؤ میں ہے کہ آئندہ وہ اپنی رقم کے ہمراہ تفصیل ضرور تحریر کریں اور چیک نمبر کا حوالہ بھی ساتھ دے دیا کریں۔ ورنہ دفتر ہذا بروقت تفصیل کرنے سے معذور ہوگا۔ (منیجر دفتر نامہ الفضل روبرو)

درخواست ہائے دعا

- ۱۔ میں میٹرک کا امتحان دے رہی ہوں۔ بزرگان مسعود دعائیں فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اعلیٰ نمبروں پر کامیابی عطا فرمائے۔ (دقیقہ رحمن نیت شرقی علیہ الرحمٰن ص ۱۰۰)
- ۲۔ کرم مریدی عنایت اللہ صاحبہ انیسٹر خدام الاحمدیہ مرکز کی ایلیٹنگ ڈرام ہسپتال میں بیمار ہیں۔ احباب ان کی صحت کامل کے لئے دعا فرمائیں۔ (فضل دین ملک خدام الاحمدیہ مرکز)

ادائیگی چندہ وقف جدید

سال چہارم

سندھ ذیل احباب نے اپنا چندہ ادا فرمادیا ہے۔ انہوں نے ان کو دینی دیار کی ترقی اور خوشحالی عطا فرمائے۔ آمین

کرم ملک عبدالرحمن صاحب زمین تصور۔ ۱۰۔۔۔	ترقی عالم وقف جدید روبرو
ملک عبدالعزیز صاحب ۲۵۔۔۔	ترقی مسجد اور جامعہ نسبت روبرو
ملک فضل الرحمن صاحب ۳۵۔۔۔	لاہور ۵۰۔۔۔
والدہ صاحبہ ملک خلیل الرحمن صاحبہ ۲۔۔۔	شیخ عالم علی صاحبہ ۲۵۔۔۔
صوفی محمد عبدالرشید صاحب ۶۔۔۔	چوہدری فضل الرحمن صاحب ۵۔۔۔
مولوی عبدالغنی صاحب امیر جماعت جہلم ۶۔۔۔	اسد اللہ صاحبہ ۶۔۔۔
ایلیہ صاحبہ روبرو ۸۔۔۔	چوہدری محمد سعید امیر صاحب ۶۔۔۔
ڈاکٹر سعید احمد صاحب ۲۰۔۔۔	مدنی طارق ۲۔۔۔
سید زمان شاہ صاحب ۶۔۱۲۔۔	ایلیہ صاحبہ ۲۔۔۔
بابو عبدالملک صاحب ۶۔۵۰۔۔	چوہدری بشیر احمد صاحبہ ۶۔۔۔
میاں محمد شریف صاحب گوجرانوڈ ۲۰۔۔۔	ایلیہ صاحبہ ۱۲۔۔۔
نور عبداللطیف صاحب ۲۔۔۔	پیکان ۱۲۔۔۔
نور علی احمد صاحب ۸۔۔۔	حاجی سلطان احمد صاحب ۱۰۔۔۔
نور منصور احمد صاحب ۱۰۔۔۔	چوہدری محمد حنیف صاحب ۱۲۔۔۔
بیگم صاحبہ عبدالاسحاق ۲۔۔۔	شیخ مسعود الرحمن صاحب ۶۔۔۔
والدہ صاحبہ ۱۰۔۔۔	ایلیہ صاحبہ حاجی سلطان احمد ۶۔۔۔
شیخ مختار بی صاحب ۲۔۔۔	سکینہ بی بی دفتر ۶۔۔۔
ناظر بی بی صاحبہ ایلیہ گلانی ۳۔۲۵۔۔	حافظ محمد رمضان صاحب روبرو ۶۔۔۔
بیگم چوہدری ظفر احمد صاحب ۶۔۔۔	حمیدہ بیگم گجر مرکز روبرو ۶۔۲۴۔۔
احمدہ بیگم صاحبہ ایلیہ عبداللطیف ۶۔۔۔	
سکینہ بیگم صاحبہ ایلیہ عثمانی صاحبہ ۶۔۲۵۔۔	
ایلیہ چوہدری عبدالحمید صاحب ۶۔۲۵۔۔	
ایلیہ صاحبہ چوہدری غلام احمد صاحب ۶۔۔۔	
پاکپتن ۶۔۔۔	
سید محمد بشیر صاحب ۱۰۔۔۔	

ادائیگی زکوٰۃ اموال کو برصغیر

چند جملہ سالانہ

اس سال بھی اگرچہ چندہ جلسہ سالانہ کی دعوتی نوشتہ سالوں کی نسبت قدوسے بہتر تھی مگر یہ سبب اس سال کی دعوتی کمیوں کی بنا پر ہے۔ اور دعوتی شدہ رقم چندہ سالانہ کے اخراجات سے بہت کم رہی ہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ دوسرے کاموں کو نقصان پہنچتا ہے۔ اس کا ٹھکانہ بڑی بڑی بعض بڑی بڑی جماعتوں کی طرف سے دعوتی کی طرف خاطر خواہ توجہ نہیں کرتیں۔ سالانہ کی دعوتی چندہ ہے اور حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اسے اس چندہ کے متعلق بیان کیا ہے کہ وہ لوگ جو دوسری عمری چندہ نہیں دیتے۔ انہیں ہم مجبور کر کے کہہ دوں گے کہ وہ دوسری عمری چندہ دے دیں۔

جن جماعتوں کی چندہ سالانہ کی دعوتی نسبت اچھی ہے۔ ان کی ہزرت دعا کے لئے حضور ابراہیم علیہ السلام نے دعوت کی خدمت میں پیش کر دی گئی ہے۔ یہ ہزرت شیخہ درج ہے کہ دوسرے احباب بھی ان جماعتوں کے لئے دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے جان و مال میں برکت ڈالے اور انہیں ہمیشہ اچھی خوشنودی کی راہوں پر چلنے کی توفیق عطا فرماتا رہے۔ نیز دوسری جماعتوں کے لئے بھی دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں بھی اچھی ذمہ داری کا حقدار بنا کر توفیق عطا فرمادے جن جن جماعتوں کی چندہ سالانہ کی دعوتی کم ہے ان کے عہدیداروں کو ہدایت سیدھی سے اس امر پر غور کرنا چاہیے کہ جس حالت میں سینکڑوں جہتیں اس میدان میں آئے بڑھ رہی ہیں۔ تو ان کی حاجت کبھی سمجھے رہ جاتی ہے۔ جن جماعتوں کی چندہ عام دھندلکی دعوتی اچھی ہے ان کی ہزرت عنقریب حضور ابراہیم علیہ السلام کی خدمت میں پیش کی جائیگی۔

(ناگزیت اول)

ضلع جھنگ۔ دارنور پور۔
ضلع ملتان۔ جیک۔ ۵۳/۶۰۔ جیک۔ ۵۳/۶۰۔ جیک۔ ۵۳/۶۰۔
جیک۔ ۲۶/۶۰۔ فری پور چاہ ہندی دالا۔
جیک۔ ۱۲/۶۰۔

ضلع میانکوٹ۔ جیک پور۔ گڈ بال کوٹ۔
ساہوال۔ چندہ کے منگھوے۔ داتا زید کا عزیز۔
پور ڈگری۔ منڈوانی۔ شہزادہ۔
ضلع مظفر گڑھ۔ جیک۔ ۳۵/۶۰۔

جیک۔ ۱۲۰/۶۰۔
ضلع ڈیپ غازی پور۔ سستی منڈرائی،
ضلع رحیم یار خان۔ جیک۔ ۶۵/۶۰۔
ضلع بہاولپور۔ جیک۔ ۸۲/۶۰۔
ضلع بہاولنگر۔ جیک۔ ۱۶۰/۶۰۔
جیک۔ ۱۶۹/۶۰۔
ضلع گجرات۔ ڈھنگ سوک کھال جھلیسر۔
ضلع جہلم۔ خان پور۔
ضلع سرگودھا۔ خوشاب۔ جیک۔ ۹۸/۶۰۔
ساہوال۔ جیک۔ ۲۲/۶۰۔
ضلع کبھل پور۔ کوٹ نیشنل پور۔
ضلع منڈان۔ اسماعیلیہ۔
ضلع پشاور۔ اسماعیل کوٹ۔
ضلع مینوں۔ کسرائی ٹورنگ۔
ضلع میانوالی۔ جیک۔ ۱۲۰/۶۰۔
احمدیوں والے۔
ضلع شیخوپورہ۔ سوہی ڈیرہ۔ کرٹھی۔ گوٹہ۔
غلام محمد۔
ضلع نواب شاہ۔ گوٹہ امام بخش۔ باندھی۔
میرپور۔ مورہ۔ تمہ آباد۔ گوٹہ داغوال۔ چانڈ۔
ضلع دادو۔ رادھن۔
ضلع گل جادکوٹ۔ جیک۔ ۲۰/۶۰۔
۱۹۵۰۔ ڈرننگ نارم۔
ضلع حیدرآباد۔ لہر آباد۔ ہڈیٹ۔
ہڈیٹ۔ دہیر۔ لہر آباد۔ دہیر۔ لہر آباد۔
غلام رسول۔ اسلام آباد۔ ڈرننگ۔

مقصود زندگی
و
احکام ربانی
اسی صفحہ کار سالہ
کا ڈرننگ پر
مفت
عبداللہ دین محمد آبادی

مشرق پاکستان:- فاضل پور شیش پور
چندہ سالانہ دعوتی و فیصدی

سے زائد

ضلع جھنگ۔ جیک۔ ۳۳/۶۰۔ چاہ کورٹوال۔
ضلع ملتان۔ جیک۔ ۴۹/۶۰۔ میان چنور۔ جیک۔ ۱۰۰/۶۰۔
محمد آباد۔

ضلع راولپنڈی۔ جیک۔ ۸۹/۶۰۔ رتن۔ جیک۔ ۲۳/۶۰۔
چوہدری رام پور۔ جیک۔ ۱۲/۶۰۔ کلاں۔ جیک۔ ۱۲/۶۰۔
سردھس۔ جیک۔ ۲۳/۶۰۔ دھڑ۔ جیک۔ ۱۲/۶۰۔
پروانہ۔ جیک۔ ۱۲/۶۰۔

ضلع منٹگھری۔ جیک۔ ۲۵/۶۰۔ محمد پور۔
و سیا پور۔

ضلع لاہور۔ سمی شاہ لاہور پور کی مرضی
ضلع شیخوپورہ۔ چوہدری کان۔ جیک۔ ۱۲/۶۰۔
جیک۔ ۱۲/۶۰۔ کھلی۔

ضلع گوجرانوالہ۔ گوجرانوالہ۔ تویلی۔
تلونڈی کھورو۔ الیکٹرک منڈی۔ گولڈرنگ۔
جھانڈوالی۔

ضلع میانکوٹ۔ راوکے۔ مارکے۔ بھگت۔ کھٹیا۔
ضلع مظفر گڑھ۔ جیک۔ ۱۲/۶۰۔

ضلع رحیم یار خان۔ جیک۔ ۱۲/۶۰۔ شادی جیک۔
۱۲/۶۰۔

ضلع جھنگ۔ جیک۔ ۱۲/۶۰۔
ضلع سرگودھا۔ جیک۔ ۸۲/۶۰۔ جیک۔ ۸۲/۶۰۔
کھان کلاں۔

ضلع خیبر پور۔ دہیر۔ سولہ۔
ضلع نواب شاہ۔ کلاں۔ طالب آباد۔
شریعت آباد۔

ضلع ساکنڈ۔ ساکنڈ۔
ضلع مختار پور۔ جیک۔ ۱۲/۶۰۔
ضلع حیدرآباد۔ کوٹ احمدیہ۔ گوٹہ۔
دہیر۔ اڑاڑہ۔
آزاد کشمیر۔ سبھا پورہ۔

چندہ سالانہ دعوتی و فیصدی
سے زائد

ضلع جھنگ۔ باب الاواب۔ روہ کوٹ۔ تانسی۔
ضلع ملتان۔ ایل کوٹ۔ چاہ بھگت۔ وال۔

ضلع راولپنڈی۔ جیک۔ ۱۲/۶۰۔ پھولنگ۔ لاہور۔
جیک۔ ۱۲/۶۰۔ تلونڈی۔ جیک۔ ۱۲/۶۰۔
جیک۔ ۱۲/۶۰۔ سرشیر۔ روڈ۔ جیک۔ ۱۲/۶۰۔

جیک۔ ۱۲/۶۰۔ جیک۔ ۱۲/۶۰۔
جیک۔ ۱۲/۶۰۔ جیک۔ ۱۲/۶۰۔
جیک۔ ۱۲/۶۰۔ جیک۔ ۱۲/۶۰۔
جیک۔ ۱۲/۶۰۔ جیک۔ ۱۲/۶۰۔

پاکستان دلیٹوں دلیو سے لاہور ڈویژن

ڈرننگ

زیر دستخطی کو مندرج ذیل کاموں کے لئے نظر ثانی شدہ شیڈول پر مبنی پر شیڈول ریٹ کے تحت
ڈرننگ مندرجہ ذیل کاموں پر ۱۲ اپریل ۱۹۵۱ء کے ساتھ بارہ بجے کو پیش کرنا مطلوب ہے۔ تاہم ڈرننگ
دستخطی کے دفتر اور ڈرننگ سہ ماہی کے دفتر سے علی الترتیب ۲۴ اپریل اور ۱۳
اپریل کے ساتھ گیارہ بجے تک ایک دوپہر کی گانٹ کے حساب سے حاصل کئے جائیں گے۔ ڈرننگ
۱۲ اپریل ۱۹۵۱ء کے ساتھ بارہ بجے دوپہر سے تمام کھولے جائیں گے

کام
۱۔ کوئٹہ۔
۲۔ شیش پور۔
جن ٹھیکیداروں کے نام ۱۳ ڈویژن کے منظور شدہ ٹھیکیداروں کی ہزرت میں درج ذیل
وہ اپنے ٹھیکہ کے لئے اپنی مالی حالت اور سامان کی فراہمی کا ذمہ لینی کی اہلیت سے متعلق اصل
سندت یا ان کی تصدیق و قبول داخل کریں۔

تفصیلی شیڈول۔ زون کا نظر ثانی شدہ شیڈول ادوی ڈبوں آرڈر کے ساتھ ڈرننگ
کے دفتر اور ڈرننگ سہ ماہی کے دفتر میں ایام کار میں سے کسی دن میں آ کر دیکھی جاسکتی ہے
ریوے کا حکم سے کم لاگت کا یا کوئی ٹھکانہ منظور کرنے کا پابند نہ ہوگا یا ڈرننگ کے اپنے
مفاد میں ہے کہ وہ زرضانہ ۱۲ اپریل ۱۹۵۱ء سے تین ڈویژن کے ماسٹر ڈبوں آرڈر کے پاس
جمع کراویں۔ ٹھیکیداروں کو پیش کرنا چاہئے۔ کسٹمر پر مشتمل
زرغ سرد کئے جاسکیں گے،
پیش کرنا میں ہزرت کے اخراجات شامل ہوں گے اور سیلابی ریوے کے ساتھ ہی ملتی
الیکٹریٹ و دوسرے ٹھکانہ لاہور اور ملٹن پورہ کے ڈرام میں باقاعدہ ترتیب شدہ ڈبوں کی
شکل میں قبول کی جائے گی۔ ٹھیکیداروں کو سامان کے نقل و حمل کے لئے ہزرت پر مبنی
کا خود انتظام کرنا ہوگا۔ اور ریوے کا حکمہ و گینوں کا عدم فراہمی یا ان کی فراہمی میں تاخیر کی
وجہ سے کام کی تکمیل میں کسی قسم کی تاخیر کا ذمہ دار نہ ہوگا۔
(ڈرننگ سہ ماہی لاہور)

قومی رجحانات میں انقلابی تبدیلی کے بغیر تعلیمی انقلاب بے اہم نہیں کیا جاسکتا۔

وزیر تعلیم کی طرف سے طلبہ کو سماجی جدوجہد کے کاہلوں میں گہری دلچسپی لینے کا مشورہ، ریڈیو، ٹیلی ویژن، تعلیم اور سماجی حقیقت کے ڈیڑھ سو برس کے عروج میں ان اعلان کیا کہ حکومت تعلیم کو مضبوط بنا دے اور اپنی تعلیمی اداروں کے عطا کردہ سہولتوں کے استعمال سے اس کی اصلاح لے کر سامنے آئے۔

وہ گورنمنٹ کالج کیمپل پور کے سالانہ جلسہ اور تقسیم انعام سے خطاب کر رہے تھے انہوں نے کہا کہ ملک کے مستقبل کی تعمیر کے سلسلے میں کوئی بھی قومی کوشش اس وقت تک فرباہ نہیں ہو سکتی جب تک کہ حکومت اور قوم کا ہر فرد اس کے لئے کام کرے وزیر تعلیم نے کہا کہ مستحکم معیشت اور صرف یہ کہ تعلیمی اصلاحات میں مدد دے گی بلکہ اس سے حکومت کو آئندہ کے سہولتوں سے آراستہ اور ہمیں بڑے کاروائیوں میں بھی مدد سے انہوں نے کہا کہ جب تک ہمارے وزیر میں انقلابی تبدیلی نہیں آجاتی اس وقت تک تعلیمی انقلاب بے اہم نہیں کیا جاسکتا۔

وزیر تعلیم نے طلبہ کو مشورہ دیا کہ وہ سماجی

ہلکے کی ایک تنظیم قومی

تصحیح

الفاضل مورخہ، اپریل میں حضرت خلیفۃ المسیح عظمیٰ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تقریر کی جو اپنی فصاحت و بلاغت کے ساتھ اس کے مضامین کے سلسلے میں ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵ میں ایک فقرہ غلط لکھا گیا ہے۔ اصل فقرہ یوں ہے:-

میٹنگ دینی خدمت گزاروں کو اس کی پوری سہولتوں میں آراستہ اور ہمیں بڑے کاروائیوں میں بھی مدد سے انہوں نے کہا کہ جب تک ہمارے وزیر میں انقلابی تبدیلی نہیں آجاتی اس وقت تک تعلیمی انقلاب بے اہم نہیں کیا جاسکتا۔

وزیر تعلیم نے طلبہ کو مشورہ دیا کہ وہ سماجی

بقیہ صفحہ ۲

صلح منٹھری:- چک ۶۷
 صلح لاہور:- تصور - صلح
 صلح شیخوپورہ:- چک ۸۹
 کرنال - چک ۶۹
 صلح ٹیکسٹائل - چک ۶۹
 صلح نجر جنرل افسار:- وزیر آباد
 صلح سیالکوٹ:- چک ۱۲۰
 صلح سوہاگ پور:- چک ۱۲۰
 صلح کٹک:- چک ۱۲۰
 صلح مہاراجہ پور:- چک ۱۲۰
 صلح جھنگ:- چک ۱۲۰
 صلح بہاولنگر:- چک ۱۲۰
 صلح جھنگ:- چک ۱۲۰
 صلح جھنگ:- چک ۱۲۰
 صلح جھنگ:- چک ۱۲۰
 صلح جھنگ:- چک ۱۲۰
 صلح جھنگ:- چک ۱۲۰
 صلح جھنگ:- چک ۱۲۰
 صلح جھنگ:- چک ۱۲۰
 صلح جھنگ:- چک ۱۲۰

ضرورت ہے

تعلیم اسلام لانے میں دو خانہ اسیامیوں کے لئے مناسب نوجوان قومی دستاویزات بھیجوائیں
 (۱) ایک خانہ لے پاس ایک گورنمنٹ گریڈ۔ ۱-۵-۵
 علاقہ ۶۵/۲۵- روپے گرانٹ الاؤنس (۲) میٹرک پاس
 لوگ۔ انگریزی اور دو خوشخط۔ ۲-۲۰ روپے گرانٹ ایجنڈا
 ۸-۲-۵۰ علاقہ ۲۵-۲۵ روپے گرانٹ الاؤنس
 (پر نسیب)

جانوروں کے اچھارے کا موسم شروع ہو گیا

’’اکسیر پیٹھا‘‘ جلد از جلد منگوائیں

انتقال اور پیسہ وغیرہ کے چارہ کے دورے آج کل مغرب پاکستان میں جانوروں کے اچھارے کا موسم شروع ہو گیا ہے پھر یا تو کار سے جانوروں کے پیٹ میں سوراخ کرنے کی بجائے اپنے علاقے میں ’’اکسیر پیٹھا‘‘ میس جادو اور ڈاکو فروخت کر دی۔

اس سے نقصان پہلے پندرہ مرٹھ میں جانور کا اچھارہ غالب ہو جاتا ہے۔ گورنمنٹ پانچ سال سے یہ دوا اس رعایت کے ساتھ فروخت کی جا رہی ہے کہ غیر مفید ثابت ہونے پر قیمت ادا کر دی جائے گی۔

قیمت فی پیکٹ پچیس فی روپے دو روپے پانچ روپے ڈاک و ٹیکس بڑھ گئی۔ اس سے زیادہ ہر روپے کے ساتھ کیورٹیو کو ڈاک ڈراوی شبلی منت حاصل کرے۔

ڈاکٹر راجہ تمیمو ایڈریٹی (شعبہ جراثیم)

جاپانی سائیکل برائے فروخت

میرے پاس جاپانی بائیکل نیا سائیکل برائے فروخت موجود ہے۔ خواہشمند صاحبان قومی ملیں۔

عبد الغفار دوکاندار - دارالنصر روہہ

حصہ آمد کے بقایا دار صاحبہ فرمائیں

اللہ تعالیٰ کے فضل سے صدر انجمن احمدیہ کا مالی سال (۱۹۶۰-۶۱) اب چند روز تک یعنی ۳۰ اپریل کو ختم ہونے والا ہے اور اس کے بعد ہمارے نئے مالی سال کا آغاز ہوگا لہذا مناسب ہے کہ اس متعلق کے ذریعہ حصہ آمد کے بقایا داروں کو ان کے فرض کی طرف توجہ دلائی جائے۔

حصہ آمد کے بقایا دار میں قسم کے ہیں:-

- ۱۔ ایک وہ اصحاب ہیں جو پچھلے سالوں کا بقایا ادا کرتے ہیں نہ سال ردال کے واجب الادا حصہ آمد کی ادائیگی کی ہے اگر کسی سے توجہ دی ہو تو یہ کسی کے اس طرح ان کے ذمہ بقایا دار کی رقم ۳۰ اپریل کے ختم پر پچھلے سال سے تعادل کر جائے گی۔
- ۲۔ دوسرے وہ اصحاب ہیں جنہوں نے اپنے بقایا داروں کی وصاف کرنے کے لئے ماہوار یا سہ ماہی یا شش ماہی اقساط منظور کر رکھے ہیں اور وہ اپنے بقایا داروں کی مجلس کارپرداز کی منظور کردہ صورت کے مطابق اقساط کی ادائیگی نہیں کی۔ ان دونوں قسم کے بقایا داروں کو مطلع کرنا چاہیے اور اپنے بقایا داروں کی رقم ۳۰ اپریل سے پہلے پہلے مقامی سیکرٹریان مالی کو ادا کر دیں چاہیں تاکہ ۳۰ اپریل تک ان کی رقم ختم نہ ہو جائے اور ان کا بقایا مطلق طور پر زیادہ سے زیادہ حد تک صاف ہو جائے سلسلہ کی مالی ضروریات دروازوں ترسی رہیں اور اس کا اندازہ کرنا کہ مجلس متاثرہ میں نامزدگان مجلس مشاورہ ملک کی مجلس کے متعلق کو مطلع کر کے جانے کے حق میں آراء دے کر کوئی کر چکے ہیں۔
- ۳۔ تیسری قسم کے بقایا دار وہ ہیں جو اپنا حصہ آمد ماہانہ زندگی میں ادا نہ کر کے سکران کے دروازے ان بقایا داروں کو ادا کرنے کی ذمہ داری قبول کی پس جو اس کے حق دروازے ۳۰ اپریل تک بچی ہو تو وہ سکران کے دروازے پر حسابات صاف کرنے کا وعدہ کیا تھا انہیں ایسے وعدہ کے لئے توجہ کرنی چاہیے۔
- ۴۔ بقایا داروں کی ایک چوتھی قسم بھی ہے اور وہ ہیں فارم اصل آمد نہ پر کر نیوایے دوست، یہ درست خواہ اپنی مجلس میں باقاعدہ حصہ ادا کر لیں ہوں لیکن فارم اصل آمد پر نہ کرنے کی وجہ سے صدر انجمن احمدیہ کے فضل کے مطابق بقایا داروں کی خدمت میں ہیں۔ میں ایسے دوستوں سے بھی انہیں اس کرتا ہوں کہ وہ فارم اصل آمد پر کرنے میں نسیب اور تاخیر فرمائیں تاکہ ان کا حساب ۳۰ اپریل تک مکمل ہو جائے اور اگر کسی دوست کو یہ فارم ۵۹-۶۰ کا یا اس سے پہلے کسی سال کا نہ ملا ہو یا ملا ہو پر مگر تم ہوگا وہ تو مطلع فرمائیں تاکہ دوبارہ بھیجا جائے۔

(مدیکس ٹری مجلس کارپردازہ شش ماہیہ روپے)

لیڈر

بقیہ صفحہ ۲

مجاہد خاں ہیں اور دنیا کی محبت اور دنیا کے لالچ اور تکبر اور نخوت اور عجب اور ریاکاری اور نفس پرستی اور دوسرے اخلاقی رذائل اور حقوق اور حقوق عباد کی بجا آوری میں تندر اقصاوار اور مثال اور منکرانہ صفت و ثنات اور دقان محبت اور وفا سے محروم انحراف اور خفا سے محروم تعلق نسیب اکثر طبائیں میں پایا جاتا ہے اس لئے وہ طبیعتیں باعث طرح طرح کے مجاہد اور پردوں اور دکان کے اور نفسانی خواہشوں اور شہوات کے اس لائق نہیں کہ قابل قدر فیضان مکالمہ اور مخاطبہ الہیہ کا ان پر عمل ہو جس میں قبولیت کے انوار کا کوئی حصہ

نمبر طویل نمبر ۵۲۵۲